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Demokratikus 
mezőgazdasági politika.

Irta Lederer Artúr.

I.
Ma sok politikus hangoztatja a több­

termelést, a szociális haladást, a születé­
sek számának szaporítását, mi több, a 
magyar nemzeti politikát, mint olyat, ami­
vel minden elképzelhető jó elérhető. De 
a hangos jelszavakhoz viszonyítva, ha 
abszolúte vesszük is, a valóságban mi- 
nálunk nem lehet sok jelentőséggel telje­
set elérni. Ne tessenek félreérteni. A köz­
vélemény joggal követeli, hogy a haza­
térő harcosok telepítésre méltó elemei, 
nevezetesen a rokkantak, a lehetőség sze­
rint egy parasztbirtokhoz segíttessenek. Az, 
hogy az ipari központok környékén min­
den munkáscsalád legalább a saját szükség­
letére való veteményt stb. saját ingatlanán 
maga termelhesse, ez nem csupán a szo­
ciális igazság követelménye, nem csupán 
ipart előmozdító, hanem a konzervatív 
politika szempontjából is csak okosnak 
mondható. Ezzel szemben keresztülvihe- 
tetlenek, sőt veszélyesek a demokratikus 
mezőgazdasági reformoknak azok a túl- 
messzemenő céljai, amelyek a birtok- 
viszonyoknak mélyreható és mesterséges 
megváltoztatását akarják. Mi itt először 
azokat a birtokokat ismertetjük, amelyek 

a parcellázásra alkalmasak és azután rá­
mutatunk az okokra, amelyek a túlradikális 
reformokat lehetetlenné teszik.

A felosztandó birtokok közül elsősorban 
azokra kell hogy kerüljön a sor, melye­
ket tulajdonosaik az államnak önként fel­
ajánlanak. Amint halljuk, ezeknek száma, 
nyilvánvalóan a föld árának nagy emel­
kedése folytán, állítólag nem jelentéktelen. 
Azután tekintetbe veendők a még nem 
szabályozott, de szabályozható aldunai 
áradási területek, amelyek földje kitűnő, 
valamint azok a parasztbirtokok, melyek­
nek tulajdonosai a háború alatt tanúsított 
felségsértő érzelmeikkel, azokon a bizo­
nyos veszélyeztetett helyeken meg nem 
hagyhatók.

A nagybirtokok közül parcellázásra, a 
fent említetteken kívül, különösen az állatni 
és községi, a holtkézi és a hitbizományi 
birtokok alkalmasak. Olyan kincstári bir­
tok, melyet nem különöő közérdekű okok­
ból kell feltétlenül fenntartani, csak na­
gyon kevés van. A községi szántók leg­
nagyobb része pedig parasztoknak van 
bérbeadva. Az úgynevezett közbirtokossági 
ingatlanok csekély kivétellel parasztok tu­
lajdona. Ami a holtkézi birtokokat illeti, 
a lelkészet!* papságnak valóban érinthetet­
len kisbirtokait kivéve, természetszerű do­
log, hogy ezeken legtöbbnyire rosszul 

gazdálkodnak. A kinevezett új herceg­
prímás, aki egyszerre nagy birtokok ha­
szonélvezetéhez jut, se a nélkülözhetetlen 
ismeretekkel, se annyi szabadidővel nem 
rendelkezik, amennyi azok igazgatásához 
szükséges, ami az ő magasztos hivatásá­
val valóban nem is nagyon egyeztethető 
össze. Ehhez járul még az, hogy neki 
legtöbbnyire nincsenek meg a gazdál­
kodáshoz szükséges tekintélyes eszközei, 
ennek következtében azonnal egy gyakran 
terhes kölcsön felvételére kényszerül, ami­
nek folytán viszont arra van ráutalva, hogy 
földbirtoka viszonylag amúgyis elégtelen 
jövedelmének egy részét annak törlesz­
tésére fordítsa és így a jövedelmet tulajdon­
képen i magas rendeltetésétől önszántán 
kívül elvonja. Birtokait nehezen adhatja 
bérbe. Mert másvallásúaknak nem adhatná 
bérbe anélkül, hogy élesen ne gáncsolnák 
emiatt; az ugyanazon vallásúak pedig 
rendszerint adósok maradnának neki a 
bérösszeggel.

A hitbizományok gazdasága körül már 
kedvezőbb a helyzet. Jelentős részük bérbe 
van adva. A bérbe nem adottaknál lég- 
inkább ott van a baj, hogy egyrészt a 
haszonélvezőnek úgy a hajlama, mint 
— legyen ez akár személyes okoknak, akár 
a méretek nagyságának a következménye — 
a lehetőség hiányzik ahhoz, hogy azokat

TÁRCA.
Válasz egy levélre.

Zsongó álomszárnyon rámterül a bánat, 
A betűk mesélve járnak szerteszét, 
Szemem lecsukva ... érzem, egyre fárad, 
S csak csókolom a maga levelét.
Ures_ szivemre fátyla száll az estnek, 
Parfőmje múltba hívó vágyvonat.
Régi szép emlék minden állomása, 
De a megálllás — csak egy gondolat.

Tavasznak vége. Mondtam úgy-e akkor: 
A májusunk már vissza sohse jő!
Bár sok tavasz lesz, azt a nehány órát 
Többé nem hozza vissza, az idő.
Ha nyílik is még orgonáknak ezre, 
Ha szórja is az akác szép havát, 
Mi ketten már csak sírhatunk felette. 
Mint két szegény elkésett jóbarát.

Azért, hogy elmegy mostan messze tőlem, 
Valamit kérnék halkan, csendesen:
Van egy kis dal - együtt hallgattuk régen -, 
Azt nehogy elfelejtse, kedvesem!
Lássa, én már könnyezem, ha hallom,
A tavaszunkat rajta keresem; 
Ez a kis dal emlék, remény, vágyak,
S ez a kis dal megsúgja magának: 
Hogy régtől fogva, nagyon szeretem!

Szilágyi László.

Kettős szerelem.
Van nekem egy igen kedves, fiatal barátom, 

jóállású, derék fú, férjjelölt. Tegyük fel, hogy 
Adolárnak keresztelték. Múltkoriban beállít 
hozzam s betekintést engedve érzelmi világába, 
tanácsot kért tőlem szövevényes, kettős szerelmi 
szívügyében.

Adolár barátom egyszerre két női lény iránt 
nagyon élénken kezdett érdeklődni. Két zsenge­
korú lányka iránt, kik csak nemrég vetették 
le a rövid ruhát. Az egyikkel reggel találkozott 
(nevezzük ezt ennek okáért Hajnalkának), az 
irodábamenet, mert Adolár bankhivatalnok. 
A bankhoz érve, teljes lelki nyugalommal 
fogott napi munkájához s nem az ő hibája 
volt, hogy a tartozik s követel rovatainak ki­
töltése közben a szép-egyenes számsorok között 
- mintha csak egy titkos kéz odavarázsolta 
volna — előbb csak elmosódva, majd mind- 
határozottabban feltűntek egy szőke női arc 
körvonalai.

Délben találkozott a másikkal (nevezzük 
ezt a hasonhangzat kedvéért Adélnek). Udvaria­
san köszöntötte s a köszöntést lehető legbarát­
ságosabb mosollyal s élénk fejbillentéssel nyug­
tázták. Az aztán megint csak nem volt az ő 
hibája, hogy délután a bankban a tartozik s 

követel rovatainak kitöltése közben a számsorok 
között — lelki szemei előtt egy barna arc 
kontúrjai tünedeztek fel.

Esti szürkületkor pedig a korzón találkozott 
mindkettővel — üdvözlés s nyugtázás, mint 
fentebb, s az aztán természetes dolog volt, 
hogy mikor este hazakerült s ágyára dőlt, a 
lámpa lesrófolása után félálmában mindkét 
arc, a szőke úgy, mint a barna, egymásba- 
folyva, egy arccá tömörülve hajolt föléje, mint 
egy kísérteties látomány s el nem hagyta akkor 
sem, midőn öntudata elszállt, hanem ott maradt 
mellette ködhomályos álomképül.

Hajnalka és Adél elválaszthatlan barátnők, 
pedig nehezen képzelhető nagyobb ellentét, 
mint amely vérmérsékletük, kedélyhangulatuk 
között létezik. Vagy talán épp ezen ellentét 
idézte elő a szoros barátságot, mint ahogy az 
igenleges és nemleges villanyosság vonzza, az 
egynemű pedig taszítja egymást. Hajnalka 
csendes, nyugodt természet, komoly, de nem 
komor s a tisztesség és jó ízlés határai között 
mozgó tréfát meg nem veti. Adél ellenben 
élénk, mozgékony természet, csupa szeszély, 
csupa temperamentum, egy percig sem tud 
veszteg maradni, szüntelen izeg-mozog s ilyen 
társalgása is, egyik témáról a másikra csapóiig, 
az agyában felvillanó gondolatot azon melegi-
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kezelje, másrészt, hogy a haszonélvezőnek 
gyakran érdekében fekszik, hogy különösen, 
ha fiúleszármazói nincsenek, tekintettel az 
örökségre nem jogosult gyermekeire, a 
szükséges beruházásokkal a jövedelmező­
ség hátrányára takarékoskodjék. Annak 
egyébként több oka van, hogy a hitbizo- 
mányok a nagyközönségnél visszatetszést 
szülnek: 1. az itt említett és kétségtelenül 
többszörösen túlzott nézetek azoknak rossz 
gazdálkodása felöl; 2. azok a hasonlóképen 
túlzó nézetek, melyek hazánk mezőgazda­
sági felületének általuk kitett százalékára 
vonatkoznak; 3. egyes esetekben azoknak 
túlságos nagy mérve, amely alapításuk ide­
jén, az akkori alacsony földérték és jöve­
delmezőségi viszonyok mellett talán még 
elfogadható volt, ma azonban alig mond­
ható jogosultnak többé;4. hitbizományaink- 
nál általános és a modern jogi érzéket sértő 
egyéni öröklés; 5. tagadhatatlan összefér­
hetetlensége a többi valóban demokratikus 
berendezéssel. Egy olyan korban nevezete­
sen, amelyben a mammutvagyonok meg­
akadályozásával indokolják a jövedelmi 
adónak a jövedelem elkobzásával határos 
progresszivitását, nehéz megindokolni az 
épp ilyen vagyonok keletkezéséhez vezető 
kiváltságokat. Egyébként mennyire változ­
nak az idők! Az anonym „Rückblick"- 
ben, melyet mi Széchenyinek „Ein Blick- 
című válaszából ismerünk, a Bach-kor- 
szaknak több állítólagos érdeme közt, 
amelyeknek egyike-másika valóban érdem 
és amelyek dicséretére Íratták magát a 
művet, - amilyenek: az iskolák létesítése, 
a földtehermentesítés keresztülvitele, vas­
utak és utak építése, előhaladás a víz­
szabályozásban, mint különös érdem van 
kiemelve, hogy a családi hitbizományok 
alapítása lényegesen meg lett könnyítve.

Az egyházi és hitbizományi birtokok­
ról nyert megfigyeléseinket itt gazdasági

szempontból kívántuk előadni, anélkül 
azonban, hogy e kérdésekre vonatkozólag 
állást foglaltunk volna. Csupán kiemelen­
dőnek tartjuk azt, hogy a tervezett nagy 
vagyonátadás a javak ezen osztályánál 
közelfekvő gyakorlati okokból másképen, 
mint a földbirtok megfelelő részének át­
engedésével nehezen vihető keresztül. Min­
den állami beavatkozás között aránylag 
a legenyhébb a törvényes határozat volna, 
amely minden eladásra kerülő nagybirtok­
nál az elővásárlási jogot az állam részére 
biztosítaná. Azáltal pedig, hogy a jöve­
delem tekintetében rendszerint a szegé­
nyebb, tehát a rosszabbul kezelt birtokok 
kerülnek eladásra, egy természetes kiválasz­
tást érünk el. Ezzel szemben az a több­
ször
mesterséges telepítés céljából minden nagy- I 
birtok egy bizonyos százalékkal csorbíttas- 
sék, a legszerencsétlenebbnek mondható. 
Mert minden jólvezetett gazdaság idők 
folyamán egy szerves egésszé fejlődött, 
melyből egy részt hátrány nélkül kihasítani 
nem lehet. (Folyt, köv.)

ben, habozás nélkül előadja, bár néha tán 
túlmerész s túlbolondos, de azért derék, jól­
nevelt lány ő is. Az egyik nem oly szent, a 
másik nem oly szeleburdi, mint ahogy a látszat 
mmatja. Elmondhatnám meg, hogy Hajnalka 
karcsú, magas, gömbölyded arcú, pikáns, fitos 
orral s hogy Adél alacsony termetű, római 
arcéllel, tüzes, fekete szemmel, - de attól tartok, 
hogy a tisztelt olvasók még rájuk ismernének.

Bájos olvasónőim úgy fogják találni, hogy 
Adolár elvetette a sulykot, azt állítván, hogy 
mindkét leány iránt egyszerre mélységes von­
zalmat érez, mert a szelem egy és oszthatatlan. 
Ezen lehető ellenvetésre azt válaszolom, hogy 
ha a természet az organikus testek alkotásánál 
olykor játékot űz s eltér a maga elé szabott 
szigorú törvényektől, mért ne fordulhatna elő 
extravagancia az érzemények világában ? Ha 
lehetnek siami s nem tudom én még miféle 
ikrek, miért ne lehetne az emberi szívnek két 
kamrája, melyekben különböző érzetek, vágyak, 
indulatok tanyázhatnak ? Mért ne lehetne sze­
relmünk tárgyának két alakja.

Egy csinos német verset olvastam volt 
valamikor, a költő sorra veszi leányismerőseit, 
szemlét tart felettük - vizsgálja: melyikük 
volna nekivaló. De nehéz a választás, mindenik 
más-más tulajdonságával hat reá vonzóan, 
mindenikben van egy-egy szeretetreméltó vonás' 
szóval valamenyi elbájolta s a végén felkiált:

s mOO koronától 50,000 kor.-ig terjedő pénz­
büntetéssel sújtható.
.. . Az<?k az adókötelesek, akik szabályszerű 
üzleti könyveket vezetnek s akiknél a jövede­
lemtöbblet megállapítása az általuk bemutatott 
ny ereség-veszteség-szám  la alapján történik 
valamint azok, akik jövedelmeikről részletes 
vallomást adtak, jövedelemtöbbleteikből adó­
mentes leírásokat és tartalékolásokat foganato­
síthatnak, a háború okozta rendkívüli érték­
csökkenésekre és veszteségekre, valamint ki­
zárólag a háborús üzlet érdekében szükségessé 
vált beruházásokra. Ha a leltári vagyon egész­
ben vagy részben a háború tartama alatt, a 
háború okozta áremelkedéssel értékesíttetett 
ugyancsak adómentes tartalékolásnak van helye' 

Pet^g °iy összeg erejéig, amily összeg 
a leitarnak a háború befejezte utáni időben 

z. eobb* a lagára való kiegészítéséhez való- 
Az adómentesen tartalékolt 

Séfőhí OiS?la’aSar°‘ az°nban az adóköteles 
19 9- ev',niarc,us végéig elszámo­

lást tartozik adni a penzugyigazgatóságnak. Ha 
5r nyilvánított gondolat, hogy egy I

. célra, amely célból adómentesen tartalékoltat­
ok, akkor a fennmaradt összegek a hadinyere­
ségadó utolsó kivetési alapjába bevonatnak.

■ . i ia. az adózó a kivetési eljárás során be-
■ igazolja, hogy a jövedelemtöbblet a békeévek 

valamelyikéből származik, de az illető évben
, elszámolva nem lett, úgy ez a jövedelemtöbblet 

az adó megállapításánál egészben vagy részben. 
‘!a pedig beigazolást nyer, hogy a jövedelem­
többlet személyes gazdasági tevékenységgel, a 
habom folytán keletkezett gazdasági viszonyok­
ol függetlenül állott elő, akkor ezen jövede­

lemtöbblet egyharmadrész erejéig figyelmen 
kívül hagyandó.

! A hadinyereségadó szintén progresszív kulcs 
szerint vettetik ki, azonban az adótételek itt 
már nem skálaszerüleg, hanem percentben 
vannak megállapítva. Kezdődik az adókulcs 
5%-nál s fokozatosan emelkedik 45°/0-ig, mely 
adókulcsot 500,000 kor. jövedelemtöbblet éri el. 

I Ez az adónem bár a háborús adók közt a 
legigazságosabb, de egyúttal a legsúlyosabb 
is, mert az adókulcs erőteljes növekvése a 
felsőbb fokozatokban már a jövedelemnek egy 
igen magas, hányadát köti le, pl. 600,000 kor. 
jövedelemnél, a többi adókat nem is véve számba, 
a hadinyereségadó egymaga 214,500 koronát 
tesz ki.

| , A legújabb törvényjavaslat szerint azonban
még ez az adókulcs is fel lesz emelve 5°/0-kal, 
úgy, hogy a progresszivitás csak 5O° o-náí 
fog megállni.

A harmadik háborús adónem a vagyonadó 
Ennek lényege abban áll, hogy a természetes,' 
valamint a jövedelemadó fizetésére köteles jogi 

közelebb levő mágnes vonzza magához a vasat, 
nem a távolabbi. A jelenért feledjük a múltat, 
a jelelenvőért a távollevőt. Azért van az a 
sok úgynevezett hűtlenség. Csodálatosképen 
Adolárnál nem így történt. Ha Hajnalkánál 
volt, hiányzott neki Adél mélytüzű szeme, 
élénksége, bohókás ötletei, vidám kacagása" 
Adél társaságában pedig nélkülözte Hajnalká­
nak ábrándos tekintetét, mosolygó arcát, 
szende lényét. Ha az egyikkel mulatott, úgy 
érezte, mintha azzal a másikat megrövidítené. 
Eltávozott aztán nehány hétre a városból, hogy 
tán egyiknek vagy másiknak képe elmosódik, 
elhalványul elméjében. Dehogy is. Mindkettő 
után vágyakozott. Elhagyottnak érezte magát s 
alig várta a napot, mely őt körükbe vissza­
hozza. Elégedett csak akkor, ha mindkettőnek 
társaságát élvezheti. Akkor már nem hiányzik 
semmije és senkije. Jelenlétükben boldog — 
teljesen boldog.

Igen boldog, amíg körükben van. De aztán 
mégis csak eszébe ötlik: hiszen az örökké így 
nem maradhat s* mind a két leányt el nem 
veheti. Hiába, még nálunk büntetik a bigámiát 
s nincs kedve Boszniába elzarándokolni s 
mohamedánus vallásra térni. Pedig Adolár 
abban a korban van, mikor a fiatalembert 
erős vágy fogja el, a családalapítás vágya. 

Hát ezzel a bajával jött ő hozzám - adjak 
én neki tanácsot: mikép meneküljön ebből a

A hadiadókról.*
Irta Frimmel Gyula p.-ii. s.-titkár. (Vége.) 

A hadinyereségadó, éppúgy, mint a jöve­
delemadó, a felek vallomása alapján vettetik ki. 
Az adóvallomáson felül azonban köteles a fél 
minden oly adatot és felvilágosítást is meg­
adni, mely az adó megállapításához szükséges, 
na a fél vallomást nem adott, felvilágosításai 
nem kielégítők, vagy ha akár a vallomás, akár 
a beszolgáltatott adatok aggályosak, a pénz­
ügyi hatóság javaslata alapján jogában áll az 
adó kivetésére illetékes adófelszólamlási bizott­
ságnak^ elrendelni az adózó könyveinek a meg­
vizsgálását, s a bizottság ezen rendelkezése ellen 
semminemű jogorvoslatnak helye nincs, az 
adózó föltétlenül köteles összes könyveit és 
feljegyzéseit rendelkezésre bocsátani, azt semmi 
szín alatt meg nem tagadhatja, s a könyv­
vizsgálat megakadályozása, vagy meghiúsítása 
jövedéki büntetőeljárás alá eső kihágást képez

* Felolvasta szerző a febr. 26-ikán rendezett vitaestén. I

Eine soll icli mir erwahlen 
Und icli lieb’ sie allé, allé.

Amint mondám, Adolár 
utcán találkozott Hajnalkával 
ilyen futólagos ismeretségnél a benyomások 
sem tartósak. Amily gyorsan jöttek, épp oly 
gyorsan eltünedeznek.

Csakhogy nem addig van. Adolár később 
mindkét leánnyal közelebbről megismerkedett 
s a családok körébe is ellátogat. Mi természe­
tesebb annál, hogy vonzalma mélyült, intenzi­
vebb lett, egy szó mint száz: Adolárunk ezidő 
szerint fülig szerelmes mindkét hölgyikébe. 
Szívének mindkét kamrája megtelt azzal a 
csodálatos fluidummal, melyről Petőfi azt 
mondja, hogy egy harmatcseppnyi belőle éde­
sebb, mint egy mézzé vált tenger, de egy 
harmatcseppnyi belőle gyilkosabb, mint egy 
méreggé vált tenger.

A kettős érzelem eleintén nem nyugtalaní­
totta Adolárt. Úgy gondolta: idővel majd csak 
egy irányt vesz vonzódása, kiformálódik, ki- 
jegecesedik, a gyengébb érzet helyet enged az 
erősebbnek. Vizsgálgatta is szívét, analizálta ér­
zelmeit s nem tudta eldönteni: kit szeret jobban ? 
A szőkét-e vagy a barnát? Természetes, hogy 
Hajnalka és Adél nem sejtik a lelkében dúló 
csatát, mert ő kettős vallomást csak nem tehet?

A távollevőnek nincs igaza - mondja a 
közhit. Applikálható ez a szerelemre is. A

előbb csak az 
és Adéllel s az

I
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személyektől a tulajdonukban vagy birtokuk­
ban lévő ingó és ingatlan vagyon tiszta értéke 
alapján követel az állam anyagi szolgáltatást. 
Az adó alapja tehát a tiszta vagyonérték. A tiszta 
vagyonértéket úgy kapjuk meg, ha az adó­
köteles vagyonrészek összértékéből a tőketarto­
zások összegét levonjuk. Tőketartozások alatt 
azok a tartozások értendők, melyek, mint tőke­
követelések, adóköteles tőkevagyont képeznek. 
Tehát pl. tartozásban lévő adók, illetékek le­
vonható tőketartozásnak nem minősíthetők.

Adóköteles vagyonnak tekintetnek \ az ingat­
lanok összes tartozékaikkal és a velük össze­
kötött jogokkal; az ingó és ingatlan vagyonban 
fekvő üzemi tóke; a tőkevagyon, mely alatt 
értendők a készpénz, tőkekövetelések, takarék- 
betétek, kölcsönkötvények, záloglevelek, részvé­
nyek, vagyonjogok, mint pl. a követk. kisebb ha­
szonélvezeti jogok, a bérbeadott vadászati és ha­
lászati jog tőkeértéke,gyógyszertárak tőkeértéke; 
és végül minden más ingó vagyon, pl. auto­
mobil, kocsi stb. Nem képeznek adóköteles 
vagyontárgyakat a bútor, ruházat, műtárgyak, 
könyvek, házieszközök.

Mindezen vagyontárgyak azonban - a tőke­
vagyon kivételével — csak akkor adókötelesek, 
ha a magyar szent korona országainak terü­
letén fekszenek, ellenben ha külföldön vannak, 
akkor nem minősíthetők adóköteles vagyon­
nak s az adó megállapításánál teljesen figyelmen 
kívül hagyandók.

Adó alá azon vagyontárgyak értéke vonatik, 
amely vagyontárgyak a kivetés időpontjában 
tényleg adózó tulajdonában vannak.

Egyik legfontosabb kérdése ez adónak, hogy 
a vagyontárgyak mikép értékeltessenek.

A törvény általánosságban kimondja ugyan, 
hogy a vagyon megbecslésénél annak a vallo­
másadás, illetőleg az adókivetés idejében mu­
tatkozó átlagos forgalmi értéke irányadó s 
hogy átlagos forgalmi értéknek az tekintendő, 
amellyel az illető vagyontárgy önmagában véve 
minden birtokosára nézve személykülönbség 
nélkül egyaránt bír, de egyúttal a háború okozta 
értékváltozásokra figyelemmel kimondja azt is, 
hogy a háború folytán beállott rendkívüli és 
időleges értékemelkedések az átlagos forgalmi 
érték megállapításánál figyelembe nem vehetők, 
hanem a háború tartama alatt lehetőleg az az 
érték veendő tekintetbe, amellyel az illető 
vagyontárgy az 1914. év első felében birt.

Ezen általános intézkedéstől eltérőleg álla­
pítandó meg az érték:

1. a mezőgazdasági ingatlanoknál, még 
pedig: ha a mezőgazdasági ingatlan öt éven 
belül lett véve, akkor a tényleges vételár képezi 
az értéket;

ha a mezőgazdasági ingatlan öt éven belül 
adásvétel tárgyát nem képezte vagy nem vétel 

dilemmából? „Mit csináljak? Mit csináljak" - 
hajtogatta.

Én azonban elhárítottam magamtól a tanács­
adást s ezt mondtam neki:

- Kedves A^iolárom, ne fordulj soha szív­
ügyekben férfiakhoz. Azok nem tudnak hozzá. 
Analfabéták. Ehhez csak a szépneműek értenek. 
A hölgyek, 3-ik osztálybeli polgári iskolás­
lányoktól felfelé egész a nagymamákig. Nehéz­
ség nélkül fejtik meg a legbonyolultabb lélek­
tani problémákat. Ez az ő elemük. De egyet 
megteszek érted. Kérelmet intézek hozzájuk — 
a szerkesztő úr engedelmével az Eperjesi Lapok- 
ban —, adjanak ők neked tanácsot.

Eperjes Szépei! A felebaráti szeretet ne­
vében kérem: könyörüljenek az én Adolár 
barátomon, gondolkozzanak az ő esetén s írják 
meg neki — e lapok útján —, milyen utat 
kövessen, hogy szívét csak egy eszménykép 
töltse be, mit csináljon, hogy végre ő is a 
házasság csendes kikötőjébe beevezhessen ? 
Jótékonyság most a jelszó. Ez az uralkodó 
planéta. Lapunk külön rovatot nyitott a jó­
tékonyságnak, mert városunk társadalma ugyan­
csak kitesz magáért e téren. De hát Önök is 
jótékonyságot gyakorolnak, ha segítenek Adolár 
barátomon. Adolár valamennyiük kezét csókolja.

M.... sz.
□ □□

útján jutott az adózó tulajdonába, akkor ön­
kezelésben lévő birtoknál a birtok bérbeadása 
esetén elérhető, ha pedig a birtok bérbe van 
adva, a tényleges haszonbér alapján számítandó 
az érték, még pedig akként, hog}' a tiszta hoza­
dék húszszorosa adja a vagyonértéket.

2. Az erdőbirtokok értéke is az átlagos 
hozadék alapján állapítandó meg.

Még pedig, ha az erdő állandó jövedelem 
nyújtására alkalmas, akkor az átlagos tiszta 
hozadék húszszoros összegében ;

az állandó jövedelem nyújtására nem 
alkalmas erdőknél pedig a faállag neme és kora 
szerint a vágható korú területrész ‘/15 - *, 50-ed 
része után várható átlagos tiszta hozadék húsz­
szoros összegében.

3. A városi ingatlanok és községi belső­
ségek, tehát a házak, telkek értéke gyanánt a 
törvény szerint az eladás esetén elérhető vétekír 
veendő számba. A lakóházak értéke azonban 
a tiszta hozadék húszszoros összegében veendő 
adóalapul.

4. Az értékpapírok az adóévet megelőző év 
utolsó tőzsdei árjegyzéseszerint, ha pedig tőzsdén 
nem jegyeztetnek, akkor forgalmi értékük szerint 
értékelendők.

Mindazon vagyontárgyak azonban, melyek 
a háború, tartama alatt vétel útján jutottak az 
adózó birtokába, a tényleges vételári összeggel 
veendők számításba.

Az adókötelezettség az 1916: XXXII. t.-c. 
szerint 50,000 kor. tiszta vagyonértéknél állott be. 
A legújabb törvénytervezet ezt az értékhatárt 
már 20,000 koronára szállítja le, vagyis az adó­
kötelezettség a jövőben már 20,000 kor. tiszta 
vagyonértéknél bekövetkezik. Az adó itt is 
progressiv kulcs alapján vettetik ki. Kezdődik 
az adótétel 60 koronával s progressive emel­
kedik 12,000 koronáig, 2.400,000 kor. érték­
határ mellett megszűnik a progressivitás s ezen 
értékhatáron felül az adó változatlanul az érték 
egy félszázaléka.

A skálaszeriileg megállapított adótétel azon­
ban nem volt eddig teljes összegében az adózó 
terhére előírandó, hanem annál az adózónál, 
aki jövedelemadó fizetésére is kötelezve volt, 
levonatott belőle a jövedelemadónak az a része, 
mely a vagyonadóban megadóztatott vagyon­
tárgyból eredő jövedelemre esett, de a levonás 
csak a vagyonadótétel 75%-a erejéig volt 
eszközölhető. Annál az adózónál pedig, aki 
jövedelemadót nem fizetett, a vagyonadó a 
skála szerinti összegnek csak felerészében volt 
megállapítandó.

A legújabb törvénytervezet az adótételek 
változatlanul hagyása mellett megszünteti a 
jövedelemadó leszámítását s a vagyonadó­
tételnek a skálától eltérőleg kisebb összegben 
való előírását.

Ezen kedvezmény megszűnése dacára is a 
vagyonadó még mindig a legenyhébb háborús 
jellegű adónk marad — egyelőre.

Egyelőre, mondom, mert hogy mit rejt a 
jövő, azt tudni nem lehet s nincs kizárva, 
hogy ez a jelenleg enyhe adó nem válik-e 
még nagyon is súlyossá.

Mindaz az anyagi erőfeszítés, melyet a jelen­
ben teszünk, ezideig csak arra elegendő, hogy 
a normális szükségleteket s a háború által ránk 
kényszerített adósságok kamatait fedezzük. De 
hát a kamatfizetés sem tarthat örökké, egyszer 
csak a tőkét is vissza kell fizetni s akkor vál- 
hatik majd ez a ma még nagyon enyhe adó 
nagyon is terhessé.

Elméleti viták már folynak, hogy a háború 
okozta nyomasztó adóterheket a háború után 
mikép lehetne apasztani, mikép lehetne a gaz­
dasági életet egy állandó lidércnyomástól leg­
alább részben mentesíteni s a megoldás mind 
a vagyonadó felé mutat. Az állam által a háború 
alatt kifejtett anyagi erőfeszítés nem veszett el 
nyomtalanul. Az állam eladósodása a polgárok 
vagyonosodásával járt, méltányos tehát, hogy 
az állam veszteségét legalább részben hárítsa 
at polgáraira s a nemzeti vagyonosodásnak 
legalább egyrészét írja le az állam háborús vesz­
teségeinek kiegyenlítésére. Marad még úgyis 
túlontúl elegendő háborús teher ránk is, utó­
dainkra is, melyeket csak úgy leszünk képesek 
elviselni, ha jövedelmeinket emeljük, igényein­
ket mérsékeljük, ha megszívleljük a reális vagyo- 
nosodás két főtitkát: többet termelni, keve­
sebbet fogyasztani.

□ □□

Svárdström Valborg Eperjesen.
Május 4-ikén páratlan művészi szen­

zációja lesz Eperjesnek. Laptársunknak, 
az Eperjesi UjsÁGnak sikerült megnyernie 
a svéd csalogányt: Svárdström Valborgot 
egy estére. Május 4-ikén este 8 órakor a 
városi Vigadó nagytermében Svárdström 
Valborg fogja, Somló József, a kassai 
Nemzeti Színház opera-baritonja kíséreté­
ben, varázslatos szépségű hangját, meg- 
vesztegetően tökéletes éneklési technikáját 
csillogtatni előttünk, egyetlen koncert-estén.

Koloratur-énektudása szinte páratlan az 
énekesnők világában.

A hangverseny műsora, melyet Somló 
József két nótája egészít ki, a következő:

I. Ária a „Traviatá"-ból ........ Verdi
II. a) Widmung.. Schumann

b) Echo ............................... Schubert
c) Vergebliches Ständchen .. Brahms
d) Niemand hat’s geselni.. .. Löwe

III. Románc a„Mignon" operából Thomas
IV. a) Erlkönig........................... Schubert

b) Norwegischer Gebirgsgesang
c) Üzenet ............................ Tarnay
d) A kosár............................ Csiky.
A inűvésznőt Stratter R., a charlottenburgi 

királyi Operaház dirigense kiséri.
Jegyek az Eperjesi Újság könyvesboltjában 

vehetők 10, 8, 7, 6, 4 és 2 korona árban.

KÖZJÓTÉKONYSÁG.
A sárosvármegyei hadiárvák »alapja ja­

vára az eperjesi kir. adóhivatalba, mint Sáros­
vármegye gyámpénztárába 1918. április 23-i káig 
a következő adományok folytak be: 
A már nyugtázott összeg .. .. K. 87,79215 
Grosz Náthán bornagykereskedő, 

eperjesi lakos .............................. io _
A ladoinérmezői lejegyző: a Hazafias

Képeket Terjesztő Vállalat jutaléka
Meredély községből .................. n-_

Szakmáry Géza bártfai főszolgabíró *
útján : Kellő Miklós miklósvölgyei
g. k. lelkész adománya ............ 25 —

Pillér Dezső leinesi főszolgabíró út­
ján: Lengeny József senyéki lakos 20 — 

Zima Andor cseresi g. k. lelkész gyűj­
tése: cseresi és cziglai hívei nagy­
pénteki adományai........................ 25’54
(Ezzel gyűjtése 210 40 kor.-t tesz ki.)

Összesen :K. 87,883’69
A fentebb felsorolt adományokat ezennel 

nyugtázom. Egyúttal a mélyen tisztelt adako­
zóknak és gyűjtőknek áldozatkészségükért és 
sikeres fáradozásukért a hadiárvák nevében 
hálás köszönetét mondok.

Eperjes, 1918. ápr. 24. ÖK- AUriáSSV Béla s. k., 
Sárosvárm. árvaszékének elnöke.

A népkonyhának. Dr. Rosenberg Mór 
úr 17 kor.-t adományozott az Izr. Nőegylet nép­
konyhájának, melyet hálásan köszön az elnökség.

SZÉCHENYI-KÖR.
Uj alapító-tag. Meliórisz Ilka, boldogult 

fia: Meliórisz Béla emlékére a Széchenyi-körben 
200-koronás alapítványt tett s ezzel a Kör alapító­
tagjainak sorába lépett. A nagylelkű adományért 
hálás köszönetét mond az elnökség.

A zeneiskola jótékonycélú hangver­
senye. Szülőknek, rokonoknak és zeneiskolánk 
jóbarátainak táborából álló szép közönség lelt 
igaz gyönyörűséget abban az ízléssel össze­
válogatott, gonddal előkészített gazdag pro­
gramúiban, mellyel ápr. 21-ikén a Széchenyi­
kor zeneiskolája is bemutatta áldozatát a hadi-



-

EPERJESI LAPOK

jótékonyság oltárán. Amit pedig ez a programúi 
nyújtott, ahogyan rajta keresztül újból bele­
láttunk a zeneiskolának egészséges irányú ha­
ladást biztosító szellemébe, — az is programúi, 
a szó másik értelmében. Megnyugtató tanul­
sága az, hogy a zeneiskolából kikerülő ifjú 
generáció és általa a jövő Eperjesének zenei 
kultúrája mentve marad mindazon aberrációs 
irányzatoktól, melyek napjainkban nemcsak az 
irodalomban, hanem a művészetek minden 
ágában a legkülönbözőbb „modern" jelszavak 
alatt pusztítanak, a valódi kultúra és művészet, 
meg a jó ízlés mérhetetlen kárára. A hangver­
senyt Schubertnek egy kedves, melodikus 
„!nduló"-ja vezette be, melyet két zongorán, 
nyolc kézre Reichard Kató, Gellért Andor, 
Teltsch László és Timkó Gyula adtak elő. 
Hasonló előadásban hallottuk Moszkovszky 
„Spanyol tánc«-át (Kleitsch Ilonka, Martényi 
Árjiád, Gerő Lili, Trosztler Edit), Beethoven 
„Symphonia" I-ső tételét (Dobay Kató, Zbavitel 
Márta, Klein Erzsébet, Széman Jolán) és Haydn
lll-ik symphoniája Ill-ik tételét (Zathureczky 
Jolán, Líchtig Ella, Reichard Ella, Kircz Olga). 
Mind a négy pont bandominált a helyes tempó­
érzék, szili ezőkészség és a mű megértése. A 
hegedűsök részéről ugyanezen kvalitásokat ta­
pasztaltuk : Händel „Messiás"-ának előadásában 
(hegedű: Kovaly Pál, Kletz Andor, Wollner 
Margit, Wildfeuer Miksa, Peltsárszky Rezső, 
Frenyó Lajos, Kuhlöfl Ilona, Takács István; 
zongora: Jakobey István; nagybőgő: Hemerka 
tanár). Kovaly Pál (Grieg: „Sonate" és Dvor­
ak: „Humoreske"), Wildfeuer Miksa (Lange: 
„Flower Song") és Peltsárszky Rezső (Hofmann : 
„Versenymű") úgylátszik erősségei a hegedű­
osztálynak; egyiknél-másiknál feltűnő formás 
vonókezelésben, a balkéz fejlett technikájában, 
valódi elmélyednitudásban gyönyörködhettünk. 
Alkalmazkodó, ügyes kísérőnek bizonyult Za­
thureczky Jolán. A két zongoraszólista, Dobay 
Kató (Horváth: „Fantasiemignonne hongroise") 
és Jakobey István (Mendelssohn: „Capriccio") 
már korábbról jó ismerőseink; róluk csak 
annyit, hogy az időt, mióta utoljára hallottuk 
őket, jól felhasználták. Méltó befejezésül Moyzes 
tanárnak minden nehézségen uralkodó és át­
segítő vezetésével két zongorán, nyolc kézre 
Moyzes Sándor, Gellért Andor, Molcsán Irén, 
és Teltsch László, valamint a karének- és 
hegedűosztályok növendékeinek előadásában 
Mihalovich „Királyhimnusz"-át hallottuk. A 
hivatásának önzetlen odaadással élő, minden 
elismerésre érdemes tanárikarnak és a törekvő 
fiatal muzsikusoknak megérdemelt jutalma az 
a szemmellátható rokonszenv és melegség, 
mellyel a közönség annyi fáradsággal össze­
hozott, kedves hangversenyüknek minden szá­
mát fogadta. * fí_y K_y

A zeneiskola hangversenyén felülfizettek: i 
Klein Bernátné 4 kor., Lefkovits Mórné Kis- 
sáros 11 kor., Kircz Lipót 6 kor., N. N. 1 kor., 
\X ildfeuer Miksa 4 kor., Neumann Vilmos 4 kor., 
Borsody Károly 3 kor., Frechtmann S.-né 8 kor., 
Grossman Márta 2 kor., Gerő Mihály 2 kor., 
Gellért 10 korona, mely adományokat a zene­
iskola vezetősége hálásan nyugtáz.

HÍREK.
Egy anya levele.

Kis padlásszobában, gyér gyertyafény mellett 
rancoskepu öregasszony ül. Egyetlen bútorára: 
az asztalra hajol. Előtte tábori rózsaszín levél­
papír, reszkető kezében toll. Fiának ír az olasz 
larcterre. A szobában csend van. Az utcai 

larma mar nem hatol, mert késő este van a 
minoriták templomában elütötték a tizenegyet. 
Csak a toll sercegését hallani. A vértelen ajkak 
mozognak; néha-néha hangot is bocsátanak ki 
tgy-egy szót érteni: „fiam - édes fiam 
vigyázz magadra odakint, - óvd az életedet

Helyi szerző műve. Talán inkább 
i „Mulattató"-rovatunkban kellene megem­

lékeznünk Hauptmann Ervin első könyvé­
ről, mely e napokban került ki a sajtó alól, 
mert a Mark Twain modorában tartott 
humoros történetek az olvasóban derűs 
hangulatot keltenek s alig lesz valaki, aki 
olvasásába belekezdett, hogy félretegye, 
amíg végig nem élvezte. Szerzője már 
ezen első kísérletével megmutatta, hogy 
nemcsak az Asiago fölött mint repülő hat 
angol harcigéppel tudja felvenni a versenyt 
de az unalommal is képes hadakozni s 
azt messze elűzi. A könyv címe azonban 
(„Víg és szomorú") kifogás alá eshetik. 
Vígat sokat találtunk a művecskében, de 
szomorú legfeljebb az benne, hogy csupán 
csak 60 oldalra terjed. Kósch Árpád 
konyvnyomtató-intézetéből került ki a mű 
s ára 4 korona. Ily potom árért annyi 

I derűt, ötletet, sziporkát, eszprit nyújt a 
szerző, hogy a legrosszabb akarat mellett 
sem lehet árdrágítónak mondani.

Hadigondozó Népiroda Eperjesen. 
Az Országos Hadigondozó Hivatal elnöke dr. 
Dessewffy István vm. tb. főjegyzőt az eperjesi 
Hadigondozó Népiroda igazgatójává nevezte 
ki s az iroda, valamint annak kapcsán meg­
alakított utalványozó bizottság működését meg­
kezdte. A Hadigondozó Népiroda intézménye 
Sárosvármegye Központi Segélyző-bizottsága 
címen már negyedik éve működik a vármegyé­
ben s azt a lakosság már most is nagyszám­
ban keresi föl és a háborúnak károsultjai s 
azok, akiknek bármi, a háborúval egybefüggő 
segélyezési vagy egyéb ügyből kifolyóan pa­
naszuk vagy kérelmük van, a jelzett népirodá­
hoz, illetve annak igazgatójához fordulhatnak. 
A népiroda a vármegyeházán van és naponta 
d. e. 11 órától d. u. l»/t óráig, vasárnap 12»/, 
es 1'/, óra között van nyitva.
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jöjj haza mielőbb egészségben, vár az édes­
anyád s imádkozik érted...!"

Másnap a reggeli postával,elment a levél. 
í!??uJ?.al’ra meSkapta a fiú. Épp roham előtt 
állták. Alig maradt annyi ideje, hogy elolvassa 
a szeretett kéz vonásait. Ajkához emelte azt 
egy-ket könnycseppet hullatott reá, - aztán szíve 
melle rejtette. A roham elkezdődött. N... hely­
ségből keílett kiverni az ellenséget. Szívós 
kémény ellentállásra találtak a mieink. Ember 
ember ellen küzdött a borzalmas közelharcban 
ke<.itusaban. Honvédeink és bakáink bámulatos' 
hősies magatartása - órákhosszat tartó lanka­
datlan harc után - megtörte az ellenséget 
N . helységbe bevonultak a mieink. Az utcákon 
fel hangzott az enek: „Istenáldd mega magyart..." 
E győzelmet, sajnos, nekünk is drágán kellett 
megfizetni. Nagyon-nagyon sok derék magyar 
fiú neműit el itt örökre, szállott kora sírba.

, Pálmaligetekben, ciprusok alján halálhör- 
ges, szenvedők, sebesültek jajkiáltása hallatszott. 
Harc után volt. A najj már lenyugodott. Leborult 
az este. Halk szellő fujdogált. Talán az örökre 
elmenőknek búcsúsóhajtását vitte tovább- 
tovább... a hazai földre. Az égen csillagok 
gyulnak ki. Szanitécek jönnek, vizsgálják a halál 
mezejét. Akiben még életet találnak, felveszik 
a hordágyra, elviszik a kötözőhelyre, a tábori 
kórházba. Egy fiatal honvédre is akadtak, aki 
súlyos fejsebet kapott. Mialatt a hordágyra 
fektették, nagyot sóhajtott és alig érthetően 
Pyógte: „édesanyám... édesanyám..." Mire a 
kötözőhelyre értek vele, nem élt többé. Kabátja 
belső zsebében - a szíve tájékán - rózsaszínű 
•eveire, meg egy fényképre akadtak. Az utóbbi 
ráncos öregasszony képe volt; a levél resz­
kető kéz írása.

Az a ráncosképű öregasszony azonban nem 
tudta meg, hogy egyetlen gyermeke nem jön 
soha vissza. A postás egy reggel - talán épp 
mikor fia halálhírét hozta — asztalára borulva 
találta őt. Előtte egy megkezdett levél; fiának 
írhatott... Eközben érte a halál. A sors meg­
kímélte attól a fájdalomtól, melyet egy anya­
szív elviselni alig... alig bírhat! B ML

Az eperjesi Mária-Kongregáció sajtó­
osztálya ma, vasárnap este 6*/, órakor a városi 
Vigadóban sajtóestélyt rendez.

Halálozások. Kisszaloki özvegy Píz/tzí/j'- 
Szakmáry Kálmánná szül, bodonlaki és zom- 
bori Zombory Viktória ápr. 2i-ikén, életének 
84. évében Eperjesen meghalt. Temetése, ág. 
hitv. ev. szertartással, általános részvét mellett 
ment végbe ápr. 23-ikán. Az elhunytat Várady- 
Szakmáry Géza és neje Prámer Margit, özv. 
Sohler Jánosné szül. Várady-Szakmáry Margit, 
Zombory Viktor és neje szül. Péchy Emma,' 
özv.Zombory Bertalanná szül. Heönsch Katinka 
s nagyszámú rokonság gyászolják.

Radványi Antal nyug, kúriai bíró ápr. 20-ikán, 
eletenek 68. évében Kassán meghalt. Dr. Rad­
ványi Géza, kassai kir. ívsz, bíró, ki egyidem 
az epeijesi kir. járásbíróság vezetője volt, édes­
apját gyászolja az elhúnytban.

Schwarz József korcsmáros, a Vendéglősök 
és Korcsmárosok Szövetkezetének elnöke, éle­
tének 61. évében meghalt Eperjesen.

Páll János várm. árvasz. tisztviselő április 
21-ikén, életének 60. évében Eperjesen elha­
lálozott. Ápr. 23-ikán temették el nagy részvéttel.

Lapunk múlt számában megírtuk, hogy 
hazánkfia, inérki Pillér Imre főmérnök baleset 
folytán, a legszebb jövőt Ígérő tevékenysége 
közepette, életének 29. évében április 16-ikán 
meghalt a Berlin melletti Charlottenburgban. 
Szerettei az elhúnytat hazahozatták s április 
27-ikén helyezték el, róm. kath. szertartás szerint, 
általános részvét mellett a jekelfalvi családi 
sírkertben.

Modern kölcsönkönyvtár. A könyv­
irodalom ZígwyaM termékei a Stehr-ié\e könyv­
kereskedésben május i-jétől kölcsönbe kaphatók.

A M. Kárpátegyesület eperjesi osz­
tálya ápr. 28-ikán, vasárnap a Kerekerdőn át 
Kapi-várra kirándulást rendez, amelyre az érdek­
lődők figyelmét ezúton is felhívjuk. A kirándu­
lás szervezője és rendezője Schönwiesner János. 

Cselédjutalmazás. Eperjes város rendőr­
kapitánya május 3-ikán fogja a néh. Kósch 
Frigyes-féle 2000-koronás alapítvány 4I/10/0-os 
kamatját kiosztani a pályázó cselédek közül 
legjobbnak megállapított három cselédnek 
Pályázok kérvényeiket április 30-ikáig szemé­
lyesen nyújtsák be a rkapitányi hivatalban.

A 34-es gyalogezred emlékkönyve.
A Vilmos császár nevét viselő 34. gyalogezred 
elhatározta, hogy az ezred, világháborúban viselt 
dolgait megörökítendő, „34-esel< emlékkönyve" 
cím alatt egy olyan művet ad ki, melyben 
megörökítve legyenek mindazon 34-esek nevei, 
akik a háború folyamán elestek, eltűntek, kitün­
tetést kaptak; megörökítve.legyenek ütközetei­
nek színhelyei, állásai; a tisztjei, legénysége 
harcban, pihenőben, munkában, szórakozás 
közben; és pedig írásban és képben. Vagyis 
olyan díszmunkát akar az ezred hozzátartozói 
és a nagyközönség kezébe adni, melyben benne 
tegyen a háborús 4 évből az ezred minden 
dicsősége, gyásza, könnye, mosolya szivárványa. 
A hozzátartozóknak, az elesettek hátramaradot- 
tainak kegyeletes emlék lesz ez a könyv; a 
megmaradtaknak hősiességük okmányszerű 
bizonyítéka, a nagyközönség megismeri belőle 
a kevés híjján 200-éves ezred négyéves diadal- 
útját s a magyar katona színarany lelkét. A 
mű tiszta jövedelme a 34-es özvegyek és árvák 
alapját fogja növelni. — Hát a 67-es ezred 
nem buzdul a kassai példán?
, Tölgyhaszonfa-eladás. A kassai keresk. 
es iparkamara közli az érdekeltséggel, hogy a 
inocsolyástelepi m. kir. erdőgondnokság kerü­
letében 22295 m.5 tölgyhaszonfa egy eladási 
csoportban zárt írásbeli ajánlatok mellett nyil­
vános versenytárgyaláson el fog adatni A zárt 
írásbeli ajánlatok május 9-ikén d. e. 12 óráig 
a tótsóvári erdőhivatalnál nyújtandók be Rész­
letes adatok, felvilágosítások és nyomtatványok 
a totsovan erdohivatalnál kaphatók
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eperjesi lapok

□ hí honvéd-főreáliskolában és
i(Ymn*Ved t-ndovika-Akadémiában az 1918- 
19 9. tanév kezdetén betöltendő államköltséges 
(teljesen díjmentes, vagy féldíjmentes), továbbá 
alapitvanyos es fizetéses helyekre pályázatot „rielnek. Az üresedésben lévő I,etyei 
endök be '!?,el,ésb.<51 belépő ifjúkkal töl- 
lenaok be. Felvétel kivétel nélkül csak az pkő 
évfolyamba eszközölhető. Folyamodványok máj 
31-,ke,ga houvéd-főreáliskola parancs loksárí' 

Sopronba, illetőleg a ho'nvéd LuS - 
Akadémia parancsnokságához Budapestre ívül- 
tandok be Részletes pályázati hirZénve‘k 
kaphatók” '1Z emlllett Parancsnokságoknál

A Hadsegélyző Hivatal a hazatérő fog- 
lyok gyámohtására és szeretetadományokkal 
való ellátására a Vöröskereszt által kezdett 
akcióval párhuzamosan mélyreható társadalmi 
mozgalmat indít. A foglyok - mint ismeretes - 
bizonyos ideig zárlat alatt kénytelenek maradni 
az tehat a cél, hogy a hazatértek az otthonukba 
indulás nehéz várakozási ideje alatt is érezzék 
hogy mar az ország határán figyelemmel és 
gyöngédséggé! üdvözli őket egy hálás ország 
szeretete. A Hadsegélyző Hivatal ezért újból 
pénzt és szeretet adományokat kér a társadalom­
tólRuházati cikkeket, kefét, fésűt, dohányt 
gyufát, hangszert, játékszert, könyveket stb.’ 
. z akció élményéit a Vöröskereszt hasonló 
mozgalma iránt tájékozódva oda juttatjuk, ahol 
azokra legnagyobb a szükség. Pénzadományok 
a Hadsegelyező Hivatal főpénztára (Budapest 
Kepviselohaz, magas földszint) címre külden­
dők, de irányíthatók ezek a m. kir Posta­
takarékpénztárhoz is, mely esetben az utalvány- 
szelyenyre rá kell írni: „Hazatérő hadifoglyok 
^feLre''a1'HadSeRéIyZŐ Hivatal 6458’ számú 
csekkszámlája javára«. Szeretetadományok a 
Hadsegélyző Hivatal átvételi különítménye 
címere Budapest, IV., Váci-utca 38. szám alá 
küldendők.

Nyugdíjasok háborús segélye. A híva nvugdíiasok'ez' " korma,,y rendfletét az állami 
" NFMzín ¿ ÍV egyszer‘ segéIyéröl- A tanítók 
lése szeritV tanWráitikai lap köz­
tese szerint a kővetkező fokozatok szerint 
, i'úrfsonT15^ Aki":'í n>’u«d'1a "c"> több | . .............. ............ .............
Ha a nvu%&^??„kOrí’?L^l ó"kOT'

720 „ I Je&'elő*ét Haltenberger ruhatisztító-üzletében. 

780
840
900
960

A segélyeket négy részletben fizetik ki még 
pedlgriaz, eJS0.,.resztetet az utalványozáskor a 
másodikat áprilisban, a harmadikat júliusban 
a negyediket pedi| október havában '

Kellemetlen látvány. Múlt pénteken 
reggeli 9 óra tájban egy nagy bundás-knhí 
került a pecérhurokjára. Az erős állat tőle telhe- 
toleg hangos vakkantással s vonítással protes- 
alt személyes szabadságának ilyetén megsértése 

ellen s nagy faradságba került a kóbor eb°t 
a mozgo-ketrecbe betessékelni. A drasztikus

és. j“harfa járom és bükk- 
kerektalp eladása. A diósgyőri vas- és 
tezcFsooí11 hVh-!;*id' erdei rakodó" készle- 
íárom3lO° ±?b bukk’ 200 darab juharfa 
bükk keféktalín^Tí'1-3"’ il,etve 6000 drb 
^9-ikén reaal?Q 2 ^Iadasi ,CS0P°rtban április 
-V iKen reggel 9 orakor nyilvános szóbeli ver­
senytárgyalás útján a legtöbbet Ígérőnek kész- 
aetóísóe— e,adatik- Részletes adatok
a totsovan m. kir. erdőhivatal diósgyőri kerü- 
és az .WnálMiskoIczou(Győri-lap,,2™, 
györö!iihmUégte£nkt,hre^ogo,’d"okság"-a'Diós- 

sfti AazkéX' ,kere?kYés iparkamara érte- 
miuiszler Ilogy 3 m- kir- keresi,,
íorvaloin szíllír . ’'apiáb.ui lebonyolítandó 
sával a Mií htastechmkíu teendőinek ellátá- 
v, Béla , cTfi Á™ °rgalmi -lrodát (Budapest,

, oeia utca 6.) buta meg és a vasutak csak I

Ha a nyugdíj 1801-2000 kor., a
ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff

2001-2200
2201-2400
2401-2600
2601-2800 
2801-3000 
3001-3400

ff

ff 

ff 

ff 

ff 

ff

ff

ff 

ff 

ff 

ff 

ff

segély 660 kor.
ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff 

ff 

ff 

ff

5. oldal.
az iroda által feladott, illetve neki szóló külde­
ményeket fognak szállításra elfogadni. Mind­
ezeknél fogva célszerű, ha az érdekeltség az 
Ukrajnának átengedhető feleslegeit, illetve az 
azokra vonatkozó ajánlatait az Árúforgalmi Iro­
dánál terjeszti be.

Uradalmak! Gazdaságok!
A cs. kir. szab, kassa-oderbergi vasút alkal­

mazottai részére a következő zöldségfélék és 
hüvelyesek szállítását óhajtja szerződésileg biz­
tosítani :
150 vagon burgonya, p

6 „ vöröshagyma, 8
15 „ fejes-káposzta, 6
9 „ fehér bab, 6
Felkéretnek azon uradalmak és gazdaságok, 

akik ezen cikkek termelésével foglalkoznak’ 
hogy a szerződés megkötése céljából aján­
lataikat postafordultával a cs. kir. szab, kassa- 
oderbergi vasút vezérigazgatóságához (Buda­
pest, V., Rudolf-rakpart 6. sz. 2 A. szakosztály 
címére) nyújtsák be.

Mozgószinházak műsora.
OLYMPIA:

csütörtök; Jáva fejedelemasszonya. Keleti tör­
ténet 4 részben, Hella Moya felléptével. 
tellépfé!'e’lW,/ÍZ5’ Fa"tazia 4 felv- Stel,a Ha'P 

Pénteken : juhus Caesar. Az örök Róma fény- 
korának tunderi, mámorító képe, 6 ¡elv. 

\asarnap: Méltóságos szobaleány. Vígjáték- 
sJagef4 felv Henny Portén felléptével. Bűnös 
éjszakuk. Különös történet 5 felv. A főszerep­
ben Else Fröhlich. 1

URÁNIA:
Kedden: A gyémántkirálynő, egy demimonde 

regenye 5 részben, Luzzie Werren felléptével 
A csodadoktor, életkép 2 felv.

Szerdán: En vagyok az élet, fantasztikus dráma 
I e 4 ruZben-/,/^Zw«^^/-a7ís, életkép 2 felv 

Swmb.lton ; a mozi gyöngye, dráma 4 felv. 
Franceska Bertini felléptével. Bájos helvet-\ 
vígjátékját- olyan> mint a másik,

rTé\eS kapcsolás, vígjáték-sláger 
| 4 felv. Duplaszeles modell, bohózat 2 felv.

ünnepen és vasárnapon

8 vagon lencse, 
borsó, 
köles, 
pohánka.

ff 

ff 

ff

I Május 7-ikén: Taifun. Áldozócsütörtökön - A 
toprnn nasz. Május 18-ikán: Jehova.

MULATTATÓ.
Rajzok.

o'-n ‘suny“ férfi problémája. Számos eszten­
dőkké ezelőtt, talán 20 éve is lehet a BroA 
séghezHhX egX körkérdést intézett a közön- 
a tanaszSyáí iJ?n mi °ka-foka Iehet annak 
Lk n aItal IS 'Sazolt és közismert tény- 
? szén hí n°ink’ a kegyek osztasa körül nem 
beí? A ? -1 3 ,csu"ya férfit részesítik előny-
egy nagV kosáéi ' i’T alegtalálóbb választ 
ráiíí íF kosar Rugter-bonbonnal fogja hono- 
un ', f Ke’- r" "agy felb"«Más és levél °s 
untig. A beérkezett több száz és száz ilven 
tizetSéskp\U1 aZÍi" 3 Iap kiválasztotta a legjobb 
tizet es ezt azzal tette közzé, hogy most már 
hnaiazar Utjnn niaga a közönségy döntse el 
ogy..a bz vaHsz közül melyik a legjobb? Ez is 

Ő’SelXL’ pá'ya"yr's Moldoíán 
láívf íttkki a rí? Í^eLei'ni tanar kisasszony 
szerint ' a kV tí kerdesre - emlékezetem 
szerint a kővetkező választ adta és a bon­
bonokat is megkapta.

A kisasszony ezeket irta: való igaz horrv 
"elvezzükT '-rfialíal tél.,yleg a “éPek i 
Helyezzük es - igenis - előnyben részesítjük I 
vmiuak AVzéngrZrrŰ és kö,lnye" érthető ókai 
Laila?’-i s ep ferfl rendesen önhitt, beképzelt 
J-s unni ilyen igen kiállhatatlan. Sértőn könnye­
den bánik velünk és félvállról, úgy kezel ben­
nünket, mint aki érzi, tudja, hogy Xblíáz 
ha leszakad, lesz más! Olyan, mint a pillangó’ 
mely virágról virágra száll. Nem így 1 csukva 
?nfnftEz' 3 Sze^!,y' ,la valamikép kegyeinkbe 
jutott, szerencsejet megbecsüli, figyelmű kész? 
seges szolgánk lesz és úgy vigyáz ránk,' mint

Káoszén'féíoveT Deinég ez nem minden;! 
na szép férfivel van ismeretségünk akkor ám 
eháí'Fszáiafc '"^l.",kra’ aí könnyen
néki mé? nlv,n. ag """d|;,'rl milldenl e|h'S2 

ls- ami tálán a legtávolabb an tolunk. No persze, - mondanák az emberek - 
hogyne, szép férfi, no perszel... ForiihZáll 
a do'og a «-nyánál. Ez először is hallgat 
befogja a száját es aztán, ha mindjárt volna is’ 
a.dologban valami es ha mindjárt kotyogott is 
volna az atyafi, - senki se hiszi el neki! 

■fráte're'rSZe' m0lldanak - henceg az undok

Szánalmas aggság. Lepóriszék vendég 
szerető hazaban én is többször megfordultanr 
ahol egyszer, a reggelinél, velem szembe az 
öreg Dini bácsit ültették, kivel bár nagy tisztes­
ség volt együtt lenni, mégis, kissé bajos volt 
a dolog, mert hiszen a jó bácsi vénhedt lelkén 
mar minden bonhomia lebárgyult. Kávét adtak, 
hímek is, annak is, Dini bácsinak is odatolták 
a csészéjét es mi mindnyájan azon vígan élet­
kedvvel tetézett hangulattal láttunk a kávéhoz 
a falathoz. Dini bácsi is nekikészülődött.’ 
Üregesen, lassan, higgadtan. Szegényke, már 
nagyon öreg volt, talán nyolcvanon is túljárt. 
Ha mozdult, vagy ha fordult, úgy recsegett- 
ropogott, mint az öreg bútor; ha a csészéhez 
nyúlt, az ujjai is nehezen, olyan kenetlen mo­
rogtak, mintha valami rozsdás dróton moz­
gattak volna őket. Pedig hozzányúlt, a csészéhez 
nyúlt, meg akarta fogni, az ajkához akarta emelni 
mm akart belőle. Jaj, de forró volt az, égette 
a kezet es most is, mintha odaragadtak volna 
ar njjai, alig birta elereszteni azt a csészét, 
vait egy kicsit, aztán megint hozzálátott. De 
tijra abbahagyta, mert már megint megégette 
magat. Mikor már harmadszor is nekiindult 
volna rászóltam, hogy Dini bácsi, a fülét fogja 
meg ( i. a findzsa fülét)! Ámde ő, azon szellem- 
E kftb|raZattaíl CS3k rám néz’ azta# lassu 
kéri, tői™, tofy®3 3 SaÍd' ÍÜIé' ÓS bamM"

- Mér’?.. „
A fiam szépérzéke. Mikor Józsi még kisfiú 

volt, igen sokat vexált bennünket a mozival 
hogy menjünk máma, ma egy 3000 méteres 

I Ebből t/dl?akhí,Sla,i^er is Játszik’ menjünk! 
I víS ml ld°b2 Ya °’ hogy a gyerek szint- 
\ahrát, megmondta, ,10gy milyen darabok tetsze- 
>]ek neki a legjobban. No - mondok - talán 
van? 8vVa"?»r ,Ne,m' Aho1 b'cykliverseny 
- Nem t h í gaZ°' Valakil az autó

Nem. Hat. Tudod apa, az a szén darab 
ahol az inas tálcán hozza be a névjegyet.

♦

A Folies Caprice-ből. Rótt, a nagyszerű Rótt 
a fenseges Rótt mókázik a deszkákon smon- 
ceszeket mond és beszéli, hogy képzeljék teg- 
nap egy szemtelen hordár járt itt a Folibfn 
es hozzam, pont hozzám furakodott hogy 
vegyek tőle egy koffert. ’ gy

— 5gy krátert? Minek nékem egy koffer? 
Nu, hogy belerakja a ruháit.

- A ruhámat? Mindet? Az alsót is?
Azt is, az alsót is.

halIÍa’. hat van magának jó esze 
kőzzenVéV” ~.-,1?gy én Részen levet- 
ÍXS ' ,lgy ugralJak üt a nagyérdemű 
közönség előtt!?... De ilyent' Kidobón 
a szemtelent' y Niuootam
——-_____________ _____________  (Fj )

Felelős szerkesztő:
dr. Rosenberg Teofil

I

Kiadótulajdonos:
dr. Koós István.

Mindazok, akik részvétük meg- 
nyi atkozása által mélységes fáj- 
f ®lm“"ka5 enyhíteni igyekeztek, 
fogadják halas kősző Hetünket.

Özv. Mihaiidesz Lajosné 
____  és családja.

ars «•
bútorozott lakást

■ wy----------------------------- ------ -- ----- -------- -
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Hirdetmény.
A tótsóvári m. kir. erdőhivatal közzé­

teszi, hogy a tűzifa eladását a föld­
mű elésügyi miniszter úr •őnagyméltósága 
rendeletére f. évi május 1-jétől kezdödő- 
leg további intézkedésig beszüntette.

Tótsóvár, 1918. évi április hó.
M. kir. erdőhivatal.

Eladó házak.
Eperjesen a Kossuth Lajos- 
utca 38. és 48. számú házak 
szabadkézből eladók.

Bővebbet Kisszebenben a 228. házsz. a.

földszintes 

szabadkézből eladó. 
Bővebbet Fő-utca 41. számú házban.

Május 15. vagy június 1-jétől 
kibérelnék egy nagyobb 

csűrt vagy udvart 
nagy kamrával.

Szives ajánlatokat „Idény" jelige alatt 
kérek a kiadóhivatalba.

Legelőbérlet!
A szepesújvári (Hotkócz) bérgazdaság­
hoz tartozó „branyiszkói“ kitűnő 
hegyilegelő az egész idényre bérbe- 
adatik. A legelő jóminőségű, körülbelül 
100 darab rideg marha részére kihasz­
nálható. Bérletfizetés megegyezés vagy 
pedig marha mennyisége szerint. :::

Ajánlatok a szepesújvári bérgazdaság 
címére Szepesújvár u. p. Szepesváralja 
kéretnek.

Egy fiatal, faj
foxterier

eladó. □□
Cím a kiadóhivatalban.

rrfi Főutca 40. sz. (Koós-) házban egy
V — —____________ r |-------

- UZLETHELYISEG
° o □ 1918. augusztus 1-jétöl kiadó. □ □ □

Hreblay Emil kezességénél Eperjesen
Sset. ¿26.
tiszta, hófehér, telivér 

orpington-tyúkok i»itetf-tojá»M 
• ■ ■ kaphatók. ■ w ■

P. IV. 968/3-1917. sz.

Hirdetmény.
Sárosvármegye közönsége részére — Oirált 

Kurima Bártfa törvényhatósági közút céljaira — 
a bártfai 9öl, 962., 2454., 2306., 2245., 651., 2557., 
3260. és 1. sz. tjkvben foglalt 3239/a, 3239/b, 
3240, 3241, 3242, 3243, 3245, 3246, 3247. 
hr. számú ingatlanokból kisajátítandó terüle­
tekre nézve a kártalanítási eljárás elrendeltet­
vén, az eperjesi kir. törvényszék annak meg­
keresésére tárgyalási határnapul 1918. május 
21-ikének d. e. 9 óráját Bártfa sz. kir. város 
házához, illetve a helyszínére kitűzte az Ame­
rikában ismeretlen helyen tartózkodó Petrus 
Jánosné sz. Kocsiscsák Mária, Kovaly János, 
Dzsupir József részére gondnokul Vieszt Gyula 
bártfavidéki körjegyzőt megkereste.

Felhívatnak az összes érdekeltek, hogy a 
kitűzött tárgyaláson annál is inkább jelenjenek 
meg, mert a tárgyalásról való elmaradásuk 
miatt igazolásnak helye nincs, és elmaradásuk 
a kártalanítás felett hozandó érdemleges hatá­
rozatot nem gátolja.

A kir. törvényszéknek Eperjesen, 1918. évi 
március hó 14-ikén tartott tanácsüléséből.

Suhayda Vilmos s. k, 
kir. törvényszéki bíró.

Hirdetmény. Alulírott

szénaszükségletét
részes kaszálás vagy bérlet útján
szándékozik biztosítani.

Azon szénatermelők, kiknek nagyobb te­
rületű (100 — 200 hold) rétjük van és azt 
részes kaszálásra vagy bérbe kiadnák, ez 
ügyben a ménteleposztály irodájában, 
Eperjes, Szebeni-út 18. sz, értekezhetnek.

:: Mén telep osztály-parancsno kság.

□ Jókarban levő □

BILLARD
felszereléssel □ eladó.
— Cím a kiadóhivatalban. —

Középiskolai és polgári 
iskolai magánvizsgákra 

osztályösszevonással, érettségire a leg­
gyorsabban, felelősség mellett készít elő 

’ Zsoldos Tanintézet 
Budapest, VII, Dohány-u.84. Telefon 32 40.

□ Ismertetőt küld az igazgatóság. □

r
Fniilnt,ervezéselíet’ «■«•’’éret Lpuivt □□ jS költségvetések 
szerkesztését, régi épületek átala­
kítási tervezését és helyszínrajzi 
felvételek készí- rubY FERENC 
tését elvállalja építész, Tótsóvár.••BUZIÁSFÜRDO

Magyarország legszénsavdúsabb szén­
savas, sós, vasas, radioactiv forrásai. 
Moorfürdök. Hidegvizgyógymód.

szívgyógyfürdő.
(Magyar JMauheim.)

Női bajoknál, EaF*
F^íii-clöiclény : május-október.

Kifogástalan ellátásról gondoskodva van.

fürdőorvos: dr. MAHLER -GYULA.
Buziáson fürdőorvosi gyakorlatot folytatnak;

dr. BAISINIJ., dr. PORUTIU R„ dr. SCHOPF J., 
dr. SUGÁR R., dr. GLASS R. urak.
Részletes prospektussal szolgál:

Muschong Buziás gyógyfürdőjének 
■ • igazgatósága. ■ >

□J

Csak a szakszerű

baromfitenyésztés
mint fő- vagy mellékfoglalkozás

legjobban bevált 

keltető-gépeinkkel 
láthat el minden háztartást 

hússal és tojással. 
Fogyasztásra kész baromfi 7—8 hét alatt. 

Csőn törlő-gépeket, 
mindenféle baromfi- és apróállattenyésztési 

berendezést legolcsóbban vásárol a 

Nickerl és Társa r.-t.-nál 
kizárólagos vállalat szakszerű baromfi- és 
apróállattenyésztő-telepek berendezésére

□ □ Budapest 46. sz., □□
V., Vilmos császár-út 52.

Kérje azonnal a 46. számú árjegyzéket!

Viszketegség, sömör, rüh.
Leggyorsabban elmulasztja a dr. Flesch-féle 
eredeti, törvényesen védett

„SKABOFORM-BARNA ZSÍR“.
Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pe­
csétes, dr. Flesch-félét kérjünk. Próbatégely 
2’30 K, nagy tégely 4 K, családi tégely 11 K. 
Kapható a helybeli gyógyszertárakban vagy 
direkt a készítőnél rendelhető: dr. Flesch E. 
„ Korona “-gyógyszertára, Győr.
Vételnél a ■ Skaboform" védjegyre ügyeljünk!

Nyomatott Kósch Árpád kBnyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


